率犯习近半是书祀嘱托 谱写新聞代山西新篇章

春风化丽润心田

我市民生保障工作综述

□ 本报记者 王涛

造

教育是民族振兴和社会进步的基石。教育是 经济社会健康持续发展的知识支撑。近年来,全市 均衡发展义务教育,大力促进教育公平,合理配置 教育资源,取得可喜成效。

十八届三中全会提出,统筹城乡义务教育资源均 衡配置,实行公办学校标准化建设和校长教师交流轮 岗,不设重点学校重点班,破解择校难题。为此,市教 体局严格规范招生秩序和实行学校领导、教师交流轮 岗制度。要求全市小学、初中招生坚持"免试、就近、划 片、分配"原则,按户籍就近进入公办小学、初中就读。 进城务工人员随迁子女的义务教育按照"以流入地为 主,以公办学校为主"的原则,在新学年开学前在流入 地与当地学生平等人学就读。严格禁止义务教育学校 随意提前招生或举行任何形式的选拔性考试。高中招 生实行"限人数、限分数、限钱数"政策,禁止任何学校提 前招生。义务教育学生全面实行均衡编班、均衡配备 教师,要求各县(市、区)公开实行电脑随机编班,邀请家 长、新闻媒体及社会各界人士参加监督,严禁举办任何 形式的"快慢班"及其他变相的重点班。

为贯彻党中央"全面实施素质教育,深化教育 领域综合改革,着力提高教育质量,培养学生社会 责任感、创新精神、实践能力。加快现代职业教育 体系建设,深化产教融合、校企合作,培养高素质劳 动者和技能型人才"的要求,我市多措并举,全市素 质教育呈现出春意盎然的景象。中阳一中的校企 合作,就是创新素质教育模式的代表。中阳一中与 中阳钢铁有限公司合作办学,中钢每年资助中阳一 中1500万元至2000万元用于提升办学条件,提高 教师待遇,免费普及高中教育。中阳一中创设中钢 产业展室、中钢文化广场,利用中钢专业人才开设 校本课程,企业成为学生社会实践基地,学校成为 企业职工培训基地,校企文化对接,推进了产业文 化育人。以汾阳中学为代表的学校则开启了国际 合作办学模式,与美国卡尔顿大学的合作,提高了 学生的科学文化素质和实践能力。

本着"为学生未来发展奠基"的办学理念,市教 体部门落实立德树人的根本宗旨,坚持科学教育质 量观,建立体现素质教育要求、以学生发展为核心、 科学多元的评价制度,推动形成了良好的育人环 境。为了促进学生全面发展和提升学校内涵,他们 经常组织专家队伍深入学校调研,掌握各学校管 理、学科建设、教师专业化、学校特色等方面的状 况,深入分析学校内涵发展的工作思路和措施,认 真研究推进学校快速发展的政策等。

如今的吕梁教育,真正今非昔比。经过多年来的 不懈努力,我市教育事业发展成绩喜人。2017年,我市 提前一年完成"义务教育基本均衡评估认定"。全市高 考二本B类以上达线人数超过1.4万人,清华、北大录取 18人,实现历史性突破。孝义教育改革走在全国前列, 全国义务教育学校管理标准实施部署会在孝义召开。

民生天下事,点滴暖人心。近年来,我市各项民生保障工作扎实推进。全市各项社会事业加快发展,城乡居民收入大幅增长,人 民群众期盼解决的就业、上学、就医等问题得到有效破解,一项又一项民生新政破浪前行,一件又一件民生实事落地生根,一幅又一 幅温暖的民生图景呈现在百姓眼前。

病有所医 惠及百姓

"救护车一响,一头猪白养""小病拖、 大病扛"……一个个民间顺口溜,曾是城乡 居民"看病难、看病贵"的真实写照。随着 医疗体制改革的不断深入,"看病难、看病 贵"正在得到有效解决。

2017年以来,我市直面"看病难、看病 贵"问题,坚持以人民健康为中心,将推动 医疗卫生机构一体化作为深化医改的抓 手,加强领导,精心组织,组建县级医疗集 团,盘活县乡存量资源,提升基层服务能 力,着力提高居民健康素养,有效破解医疗 资源供需矛盾,逐步探索出一条富有"吕梁 特色"的医改道路。

去年,市医改领导小组制定下发了《县 乡医疗卫生机构一体化改革实施方案》,所 行,提前实现了一体化改革全覆盖的任务。

在孝义市人民医院胸痛中心监护室, 57岁的李云鹏侧躺在病床上。装在床头一 侧的心电监测仪显示屏发出淡蓝色的光, 监测着他的实时心率和心电曲线。"我患有 冠心病,每年都会发作几次,以前经常去汾 阳医院看病。自从孝义医院有了胸痛中 心,我就不用去汾阳了。"李云鹏说。

在医药卫生体制改革中,孝义市组建 医疗集团,开启一体化改革新模式。胸痛 中心,就是孝义市人民医院于去年5月开 办的新科室。李云鹏等人在当地医院就 医,还有一个原因——孝义医改为他们提 供了完善的保障:在孝义,贫困人口、五 本撑起了庄户人家的一片天。

有县(市、区)全部成立医疗集团并挂牌运 保供养对象、80岁以上老人,可报费用在 1万元以内的,100%补偿;新农合35岁以 上妇女免费"两癌"筛查……

百姓看病成本的降低来源于制度的保 障。药品采购"两票制"的实行,有效减少 药品层层加价、降低虚高价格,保障人民群 众用药安全,更让人民群众享受到了"看病 更方便、拿药更便宜"的健康红利。

享受医改红利的人,不仅仅是重病患 者。在岚县河口镇东口子村,刘改花拿着 合疗本激动地说:"从住院检查出病症,再 到走'绿色通道'接受治疗,医疗费还可以 享受高额报销,没有党和政府,我们普通老 百姓哪能这么轻松地看病。"正是这个小本

扩大就业 保障民生

生的头等大事。近年来,我市人社部门坚 持就业优先战略,持续扩大城乡就业规模。

2014年,中北大学在校生张旭荣即将 毕业,整天为就业的事发愁。4月的一天, 他在网上浏览招考信息,让他欣喜的是,吕 梁市将招录公务员334名,他马上在网上 报了柳林县司法局岗位,并投入到紧张的 备考工作中。经过笔试、面试激烈的角逐, 普通教师家庭出身的张旭荣如愿以偿成为 柳林县司法局一名公务员。近年来,市人 社局畅通公务员招考、事业单位工作人员 招聘绿色通道,严密组织考务工作,严肃考 风考纪,全程阳光作业,为高校毕业生提供 了公平公正的就业平台,使一大批普通家 庭、包括农村的孩子圆了成为公职人员的

2017年,我市人社部门组织山西医科 人,完成年度任务的103.08%;就业困难人 未来,吕梁的民生旋律必将更加精彩纷呈。

就业是民生之本,扩大就业是改善民 大学汾阳学院 1571 名毕业年度大学生参 员就业人数 1926 人,完成年度任务的 加创业培训,其中1556人培训合格,合格 率达99%。市人社局向吕梁学院的2678名 和山西医科大学汾阳学院791名2017年毕 业大学生发放了一次性求职创业补贴,每 人1000元,共计346.9万元。此外,市人社 局向省人社厅申报"柳林双创商贸创业孵 化基地"为省级创业孵化基地。目前,全市 已建成创业孵化基地6个,另外3个正在筹 建中。市县两级人社部门还加强基层公共 就业服务平台建设,经常性地开展"就业援 助月"、"新春招聘会"、"春风送岗位"、"民 营企业招聘周"、"高校毕业生就业服务 月"、"人才招聘进校园"等活动。

2017年,全市城镇新增就业44201人, 完成年度任务的110.5%;城镇登记失业率 实际控制在2.7%;创业及带动就业6597

113.29%;农村贫困劳动力免费职业培训 19110人,完成年度任务的124.4%;农村转 移劳动力 3.92 万人,完成年度任务的

除了充分保障就业,我市根据中央、 省、市相关政策,通过提高乡镇工作人员 的工作补贴标准、提高离退休人员工资标 准、调整公职人员取暖补贴、调整福利费 标准、发放目标责任制奖、发放公务用车 补贴、调整最低工资标准等措施,全方位、 多途径提高了全市城镇居民可支配收入 水平。2017年四季度,全市城镇居民人均 可支配收入为25704元,同比增长6.3% (年度目标任务为同比增长6.0%),增速排 名全省第8位。

民生连着民心,民心凝聚民力。畅想



政教专刊部主办 组版:康涌波 责编:许晓辉 校对:王 艳





2018年7月7日 星期六 电子信箱:llrbzhjb@163.com

